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Jak skutecznie oszczędzać ciepło?
W Katowicach odbyło się we wtorek 31 stycznia spotkanie dla zarządców nieruchomości i właścicieli nieruchomości prywatnych, na 

którym mogli dowiedzieć się, jak skutecznie oszczędzać ciepło i zmniejszać jego zużycie. Poruszano temat termomodernizacji budynków 
i dofinansowania wymiany źródeł ciepła

Spotkanie było jednym z ele-
mentów ogólnopolskiej kam-
panii społecznej „Liczy się 

ciepło”, którą zainicjowało Polskie 
Towarzystwo Elektrociepłowni 
Zawodowych. Wzięli w nim udział 
eksperci PTEZ, spółek działają-
cych na terenie Śląska, Narodo-
wego Funduszu Ochrony Środowi-
ska i Gospodarki Wodnej, Banku 
Ochrony Środowiska oraz Doradcy 
Energetyczni Wojewódzkiego Fun-
duszu Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Katowicach.

Problem ważny dla Polaków
Z badania zrealizowanego przez 
PTEZ w listopadzie 2022 r. wyni-
ka, że ponad trzy czwarte Polaków 
uważa, że ma wpływ na swoje ra-
chunki za ciepło i na bieżąco kon-
troluje swoje wydatki na 
ogrzewanie, a 74 proc. zgadza się 
ze stwierdzeniem, że oszczędzanie 
ciepła w miejscu zamieszkania ma 
sens. Taki sam odsetek ankieto-
wanych korzystających z ciepła 
systemowego oraz 72 proc. nieko-
rzystających, rozmawia ze swoimi 
bliskimi o sposobach oszczędzania 
ciepła w domu. Z kolei najczęściej 
wskazywana, optymalna tempe-
ratura w sypialni, salonie i domo-
wym biurze oscyluje na poziomie 
20 stopni Celsjusza.
- Nasza kampania jest odpowiedzią 
na diagnozę dotycząca stanu świa-
domości Polaków na temat oszczę-
dzania ciepła i wpływu codziennych 
nawyków na wysokość rachunków 
za ogrzewanie - podkreśla Doro-
ta Jeziorowska, dyrektor PTEZ. 
- Start kampanii miał miejsce 
w jednym z warszawskich miesz-
kań ogrzewanym ciepłem systemo-
wym, gdzie uczestnicy wydarzenia 
mogli w praktyce przeanalizować, 
jakich błędów należy unikać, a ja-
kie nawyki warto pielęgnować, by  
odczuć korzyści finansowe bez re-
zygnacji z codziennego komfortu. 
Kolejnym krokiem jest  rozmowa 
z zarządcami nieruchomości na 
temat efektywności energetycznej 
i finansowania  inwestycji, ograni-
czających zużycie ciepła – mówi.

Zgodne z celami NFOŚiGW
- Jednym z podstawowych elemen-
tów programów realizowanych 
przez NFOŚiGW jest poprawa 
efektywności energetycznej bu-
dynków mieszkalnych i instytucji 
użyteczności publicznej. Stąd tak 
ważne jest informowanie na temat 
dostępnych źródeł finansowania 
w tym obszarze. Dzięki sięganiu po 
wsparcie z programów NFOŚiGW 
można przeprowadzić gruntowną 
termomodernizację budynków 
oraz np. wymienić źródło ciepła - 
mówi Anna Trudzik, Zastępca Dy-
rektora Departamentu Beneficjen-
ta Indywidualnego w Narodowym 
Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej. - Realizacja 
inwestycji w obszarze efektywności 
energetycznej to nie tylko korzy-
ści finansowe, ale również troska 
o środowisko i czyste powietrze 
w Polsce. Dlatego cieszy rosnące 
zainteresowanie właścicieli nie-
ruchomości, zarządców wspólnot 
i spółdzielni finansowaniem przed-
sięwzięć, które realnie wpływają na 
oszczędzanie ciepła, a tym samym 
wpisują się w politykę klimatyczną 
realizowaną w naszym kraju i Unii 
Europejskiej – dodaje.

Rozmawiano o metodach
Podczas wydarzenia rozmawiano 
na temat sposobów kompleksowe-
go podejścia do oszczędności ciepła 
w budynkach mieszkalnych i uży-
teczności publicznej. Zaprezento-
wano wskazówki dotyczące tego, 
skąd wziąć pieniądze na termo-
modernizację czy wymianę źródła 
ciepła. Doradcy 
Energetyczni WFOŚiGW w Katowi-
cach przedstawili korzyści z prze-
prowadzenia audytu 
energetycznego budynku i dzia-
łania, jakie warto podjąć, aby po-
prawić efektywność ogrzewania 
nieruchomości. Przedstawiciele 
Banku Ochrony Środowiska omó-
wili kluczowe produkty, 
umożliwiające finansowanie pro-
jektów w obszarze efektywności 
energetycznej. W spotkaniu głos 
zabrali eksperci spółki Tauron 

Ciepło, dostarczającej ciepło do ślą-
skich mieszkań. Specjaliści omówi-
li szereg inicjatyw podejmowanych 
przez przedsiębiorstwa ciepłowni-
cze, których celem jest ogranicze-
nie zużycia ciepła w budynkach 
wielorodzinnych. 
- Jako dostawca ciepła sieciowego 
dla blisko 800 tys. mieszkańców 
aglomeracji śląsko-dąbrowskiej 
zmieniamy technologie i strukturę 
paliw, aby ograniczyć koszty i re-
dukować emisję dwutlenku węgla. 
Kampania społeczna „Liczy się cie-
pło” stanowi istotne narzędzie dla 
promocji ciepła sieciowego w całej 
Polsce - mówi Marcin Staniszew-
ski, Prezes Zarządu TAURON Cie-
pło. - TAURON Ciepło od kilku lat 
realizuje kampanie edukacyjne 
promujące pro-ekologiczne po-
stawy oraz efektywne i oszczędne 
korzystanie z ciepła sieciowego, jak 
na przykład multimedialna kampa-
nia  #Ciepłoinatemat skierowana 
do mieszkańców aglomeracji ślą-
sko-dąbrowskiej oraz kampania 
#Weź nie smoguj #Weź oddychaj 
– dedykowana dzieciom i młodzie-
ży szkolnej. Chcemy, aby ciepło 
sieciowe było kojarzone z bezpie-
czeństwem, wygodą użytkowania 
i komfortem cieplnym - dodaje 
Staniszewski.
Zaproszenie do udziału w spotka-
niu skierowano do właścicieli nie-
ruchomości, zarządców 
wspólnot i spółdzielni mieszka-
niowych, ale także przedstawicieli 
jednostek samorządu terytorialne-
go z terenu województwa śląskiego, 
odpowiadających za zarządzanie 
obiektami publicznymi.
- Mądre gospodarowanie ener-
gią powinno stać się naszym co-
dziennym nawykiem. Szczególnie 
powinny nas do tego motywować 
dzisiejsze ceny ciepła i paliw. Każ-
dy z nas może zadbać o racjonal-
ne wykorzystywanie ciepła i tym 
samym mieć wpływ na wysokość 
swoich rachunków. W oszczędza-
niu mogą nam również pomóc ad-
ministratorzy budynków. Na rynku 
są dostępne różnorodne narzędzia 
cyfrowe pomagające zarządzać cie-
płem – mówi Andrzej Starzyński, 

Kierownik Elektrociepłowni For-
tum w Zabrzu. - W długim termi-
nie ważne są zmiany w systemach 
ciepłowniczych. Ich celem powin-
no być zapewnienie dostępności 
ciepła zarówno pod względem 
cenowym jak i bezpieczeństwa 
dostaw. W województwie śląskim 
posiadamy dwie elektrociepłownie 
– w Częstochowie i Zabrzu – które 
do 2030 r. czeka całkowita rezygna-
cja z paliw kopalnych.

Chodzi o motywację
W ramach kampanii „Liczy się 
ciepło” zarządcy nieruchomości, 
wspólnot i spółdzielni mogą 
korzystać z materiałów przygoto-
wanych dla mieszkańców z pora-
dami na temat oszczędzania 
ciepła i utrzymywania komfortu 
cieplnego w domu. Ta ogólnopol-
ska kampania społeczna, zachę-
cająca do oszczędzania, ma zmo-
tywować do bardziej racjonalnego 
zużycia ciepła w gospodarstwach 
domowych. Inicjatywa ma promo-
wać prooszczędnościowe postawy 
wśród Polaków. Kierowana jest do 
odbiorców ciepła sieciowego w ca-
łej Polsce, a także osób na co dzień 
korzystających z indywidualnych 
źródeł ciepła w domach jednoro-
dzinnych. Celem kampanii jest 

wzrost świadomości społecznej, 
dotyczącej korzyści z oszczędza-
nia ciepła.
Porady, jak skutecznie oszczędzać 
ciepło, można uzyskać, odwie-
dzając stronę internetową www.
liczysiecieplo.pl i samemu udając 
się na wirtualny spacer po miesz-
kaniu, samodzielnie weryfikując, 
jakie działania podjąć aby zaosz-
czędzić ciepło we własnym domu. 
Każdy użytkownik może przekonać 
się, w jaki sposób zacząć oszczę-
dzać ciepło i tym samym zmniej-
szyć koszty ogrzewania swojej 
nieruchomości.
Inicjatywa "Liczy się ciepło" zwra-
ca uwagę na znaczenie ekologii 
i wpływ oszczędzania ciepła na 
środowisko. Jednym z elementów 
projektu jest kampania edukacyjna 
dotycząca rządowych programów 
dotacyjnych, wspierających termo-
modernizację budynków i wymianę 
źródeł ciepła.
Patronami honorowymi kampanii 
są: Ministerstwo Klimatu i Śro-
dowiska, Ministerstwo Aktywów 
Państwowych, Narodowy Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej, Bank Ochrony Środowi-
ska. „Liczy się ciepło” wspiera kam-
panię „Liczy się energia”, organizo-
waną przez Polski Komitet Energii 
Elektrycznej. (red. jar)

Oszczędzanie ciepła ma wpływ na zapotrzebowanie na energię, więc także 
na to, ile zanieczyszczeń trafia do środowiska podczas produkcji tej energii. 
Powinno być realizowane w skali każdego gospodarstwa domowego.
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